

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
РСФСР
ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ЭТНИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ ТЮНКЮЗЫЧНЫХ НАРОДОВ СИБИРИ
И СОПРЕДЕЛНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Тезисы докладов областной научной
конференции по этнографии

а его коренного населения шорцами было предложено руководством района с учетом известного высказывания В. Радлова. Постепенно это название "шорцы" стало, наряду с "татар-кижи", вторым и преобладающим в настоящее время самоназванием всех представителей современной шорской народности. Важнейшую роль в формировании единого самоназвания и сложении основ общешорской этнической культуры сыграло всеобщее распространение грамотности на основе созданной письменности и единого литературного языка в период социалистического строительства. В этот период происходит наиболее активное формирование шорского этноса. После преобразования в 1939 г. Горно-Шорского национального района в три административных района дальнейший процесс развития шорского этноса принял новые формы и продолжает протекать вплоть до настоящего времени. В культуре формирующегося шорского этноса наблюдаются процессы сочетания остаточных традиционно-национальных и активно растрояняющихся в наше время обдесоветских черт.

Таким образом, можно выделить следующие основные этапы формирования шорского этноса: 1) формирование территориально-этнических групп шорцев (начало ХУП - начало ХХ вв.), 2) национально-культурное строительство у шорцев (середина 20-х - конец 30-х гг. ХХ в.), 3) развитие шорского этноса в условиях активного распространения общесоветской культуры и ослабления этнической специфики (начало 40-х годов ХХ в. - до настоящего времени).

В.Я. Бутанаев

Абакан

ЭТНИЧЕСКИЙ СОСТАВ КИЗИЛЬЦЕВ В XIX-НАЧАЛЕ XX ВВ.

Племенная группа кизильцев (195 фамилий) получила свое название от рода "Кизил" - красный. Это был один из ведущих родов, насчитывавший в середине XIX в. 22 фамилии. Он сплотил вокруг себя все остальные роды. В ХУП в. Кизильская волость находилась в долине Иссык, в центре киргизской земли. Таким образом сеек кизил является частью енисейских киргизов.

Прямой потомком киргузов ХУП в. был род "хиргис" (7 фамилий). Кроме того, род "хиргис" имелся среди сагайцев (5 фамилий) и больше всего среди качинцев (38 фамилий). Осколком киргизов считается сеек Тулат (Бейдоган). Он жил в районе озера Алдан көл, местность

которого до сих пор носит название "Тумат чазызи" - Туматская степь. Их охотничьи угодья располагались в верховьях р. Белого Исса в местности "Тумат бази" - Туматское болото.

Один из основных кизильских сеоков "Ажир" (25 фамилий) признается родственными качинскому Узир и сеоку Сагай. Если учесть, что Сагай и Узир отождествляются с потомками енисейских киргизов, то, естественно, и сеок Ажир будет иметь к ним самое прямое отношение.

Сеок "Пуш" (21 фамилия) официально составлял Шуйский род. Согласно хакасским преданиям, сеок Пуш есть отделившаяся часть киргизов. Этноним "Пуш" - утка-крохаль - имеет тотемное происхождение. Невестки не имели право называть это слово и в разговоре заменили его термином "сиртат" (название одной из пород уток).

Подобное же название носил кизильский сеок "пура" - бик. Официальное название его было Босагарский род, где насчитывалось 18 фамилий. Сеок пура подразделялся на "улуу пура" - большой пура (Босагарский I половина), "к!ч!г пура" - малый пура (Босагарский II половина) и Туйзе (Босагарский отдельный). Согласно легендам, сеок пура происходит от девочки, спасенной мифическим биком. Окаменевший образ этого бика находился под г. Кунутан. Этноним Пура встречается у камасинцев (Бугасан) и киргизов (Бугулар).

Среди кизильцев имелся сеок "Хамнар" (Камларский род), который насчитывал 18 фамилий и делился на "улуу хамнар" - большой хамнар и к!ч!г хамнар" - малый хамнар. Этноним "Хамнар" - букв. шаманы, вероятно, имел социальное происхождение и обозначал род потомственных шаманов. Как гласят легенды, хамнар в древности принадлежал к сеоку "Ажир". Итак, хамнар относится к потомкам древнего населения Хакасии. Часть их, вероятно, "пошла на Северный Алтай", где имела Камларская управа Кузнецкого округа.

Кизильский сеок "халмах" (мало-аргунский род) нельзя считать потомками калыков. На самом деле это осколки телеутов, которых русские и казахи называли калыками. Представители этого сеока проживали на северо-западе Кизильской думы (Усть-Парная) и сохранили до сих пор отдельный говор, известный у хакасов как "халмах чоору" - калыкская речь.

Сеок "Ичи" (Игнинский) насчитывал 37 фамилий. Нами было отмечено два подразделения: "улуу ичи" - большой ичи и "к!ч!г ичи" - малый ичи. Древними родовыми элитами они считают район Махара, куда до последнего времени их шаманы отправляли души умерших членов сеока.

Сеок Арчин имел официальное название Курчиковский род и насчи-

тивал 12 фамилий. Этот этноним имеет аналогию с названием казахского племени Арғин. Вероятно, осколок указанного племени передвинулся в Хакасию из казахстанских степей. Вполне возможно, что название сеока связано с хакасским термином "арғин" — ненастоящий, поддельный и обозначал группу населения, вошедшую в состав кизильцев.

У кизильцев имелся сеок "Нарба", "Нарбалар" или "Нарбазан" (часть фамилии Янгуловых). По преданию, этот сеок в древности обитал по р. Нарба, находящейся за г. Красноярском. Действительно, за р. Енисеем имеется р. Нарва, приток р. Маны. Учитывая, что этноним "Нарбалар" (где окончание "лар" обозначает множественное число) соответственно существует и как "Нарбази", то можно легко выяснить его камасинское происхождение. Только у саянских самоедов (которые, кстати, жили и по р. Мани) отмечалось множественное число на "сан".

Сеок "Телеуэт" или "Телеуец" (Баскауловы) проживал в авле Агаскыр и по преданию происходит от бачатских телеутов. Этот сеок имелся и среди сагайцев — "тилек сагай". Кроме того, подразделение "Тилек", "Тилегес" или "Тилегет" было нами открыто среди рода "Сур Харязи" (Кичегезаи). Этноним "Тилек" — один из древнейших на Саяно-Алтае.

Итак, рассмотрев этнический состав кизильцев, мы констатируем факт, что ядром их являются потомки средневекового племенного объединения енисейских киргизов. В течение XIII-XIX вв. кизильцы впитывают в себя небольшие группы выходцев из Северного Алтая, Казахстана и других тевких местностей.

Ф. Д. Дупов

Елабуга

ЭМИГРАЦИЯ НЕКОТОРЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП ТАТАР ЮЖНОГО УРАЛА И ЗАУРАЛЬЯ

Как известно, массовое переселение казанских татар и мишарей на территории Южного Урала и Зауралья начинается после присоединения Казанского ханства к Русскому государству. Это подтверждается историческими источниками, архивными материалами, а также легендами, сохранившимися среди местного населения. Переселения казанских татар на указанную территорию еще больше усиливается в период насильственного крещения народов Поволжья (П. И. Рычков). Этой волне переселенческих татар составляли служилые люди, которые участвовали в освоении свободных до XVII в. земель Южного Урала и